

“洋媳妇”短视频创业面临的困境

（一）短视频内容雷同

“洋媳妇”短视频制作的内容主要涉及国内外生活中的风土人情，比较自己祖国和中国的各种文化差异，介绍中国美食的做法等等，内容差异性比较小。随着短视频创作的普及，大量的类似内容涌现，这导致观众面临选择难，很难记住每一个视频的特色，积攒的人气逐渐减少。

（二）短视频质量比较低

“洋媳妇”的短视频创作大多数是个人或夫妻两人用手机拍摄，画面美观度不高，不够清晰。自己剪辑，技术较低，比较粗糙。字幕上错别字太多，插入的音乐和画面、内容不协调。没有专门的摄影师和剪辑人员，缺乏团队支持，作品质量较低。

（三）短视频版权纷争

在“洋媳妇”的短视频创作中，我国平台和观众给予了很大包容。随着国家对知识产权不断重视，这些“洋媳妇”创作的有些涉及到音乐、影片片段、图片等素材的版权问题。如果没有获得版权授权，就可能面临侵权的风险。这类纷争出现，常常给她们的创作带来比较大的负面影响。

（四）短视频推广与营销策略缺乏

短视频创业中，仅靠个人创作质量好的短视频是远远不够的。为了增加知名度，这些“洋媳妇”必须学习如何推广和营销作品。而“洋媳妇”由于在异国生活、工作，交往受限，往往没有广泛的人脉。有些“洋媳妇”本身文化程度不高，知识欠缺，缺少有效的营销策略。

“洋媳妇”突破短视频创业困境的路径

（一）短视频内容需更加多元化和专业化

随着越来越多的短视频作品涌现，“洋媳妇”创作的短视频内容相似性较多。雷同题材的短视频由于没有特色，对观众的吸引力不高，导致粉丝逐渐丧失。为了避免短视频内容趋同，首先，“洋媳妇”需要精准定位目标受众，及时了解受众的喜好和需求，有针对性地创作内容。视频内容应不再局限于生活类，而是涵盖更多领域和主题，如教育、科技、文化、旅游等。其次，“洋媳妇”应树立个人独特的风格。通过充满个性的剪辑风格，与众不同的创意等方式，逐渐树立起具有个人特色的品牌形象。再次，“洋媳妇”需不断提升个人创作能力，提高创作水准，努力做到每一部作品都能引起观众的共鸣。“洋媳妇”的短视频内容也需更加专业化和深度

化，为人们提供更有价值和针对性的信息和知识。

（二）短视频作品质量需要提高

为了解决短视频创作质量不高的问题，首先，应更换拍摄器材。好的摄影器材是视频质量的保证。其次，应组建团队，改变“洋媳妇”个人单打独斗，或夫妻二人的创作方式。从短视频文案策划、拍摄到后期处理，逐渐走上专业化。由富有经验的专业摄影师来拍摄美观清新的画面，由专业剪辑人员剪辑视频，提高视频作品的观赏性。严格把关字幕文字和音乐，努力做到画面和内容协调。

（三）加强知识产权保护意识，避免版权纷争

“洋媳妇”在短视频创作中，使用的音乐、影片片段、图片等素材，若没有获得版权授权，就可能面临侵权的风险。首先，“洋媳妇”在创作短视频中，应使用正版授权的音乐和素材，确保合法。其次，应寻找创意知识产权共享平台，如乐库等，使用免费开放的素材。最后，“洋媳妇”自己也可以创作音乐或者寻找原创音乐，确保作品的独特性和合法性。

（四）落实推广与营销，扩大宣传

“洋媳妇”仅仅创作好的短视频是远远不够的。只有扎实做好推广和营销工作，才能提高短视频作品的曝光度，从而吸引更多的观众。“洋媳妇”可以在各大短视频平台建立良好的个人品牌形象，经常与粉丝互动、创新视频内容，提高短视频更新频率，保持一定热度和吸引力。利用社交媒体平台进行传播，与其他短视频创作者互动、合作，相互借力，扩大影响力。同时，“洋媳妇”还要参加相关行业的展览，赛事等活动，展示作品，吸引潜在合作伙伴和观众，为进一步发展奠定基础。

参考文献

- [1]黄楚新：《我国移动短视频发展现状及趋势》，载《人民论坛·学术前沿》，2022（05）。
- [2]张智华、吴云涛：《2022年中国网络短视频发展现状及热点述评》，载《艺术广角》，2023（01）。
- [3]祁博、王贺、徐龙稷：《短视频行业的问题现状与解决途径》，载《新闻文化建设》，2023（24）。
- [4]万晓荣、韩朝：《探析短视频行业的发展趋势》，载《传媒论坛》，2024，7（02）。
- [5]马霁莹：《盘点2022：短视频稳中求变，焕发行业发展新机遇》，载《国际品牌观察》，2023（02）。

作者简介

陈莉 西安翻译学院教师，副教授，主要研究方向为创新创业教育，民办高校教育管理